

### Региональная научно-практическая конференция 17.01.2024

Общий объем работы, выполняемой в отделе, остается стабильно высоким, без существенного изменения в количественном отношении, но с ощутимыми изменениями в соотношении видов проводимых экспертиз.

Так проведенным количественным анализом работы отдела сложных судебно-медицинских экспертиз за прошедший год, можно сказать, что общее число комиссионных исследований и экспертиз, имело незначительную тенденцию к снижению в 2023г в сравнении с 2022г.

2023 - 795 экспертиз, что на 13 экспертиз меньше чем в 2022 – (808). Из них, в рамках внебюджетной деятельности выполнено в прошлом году 140 экспертиз и исследований, а в 2022г – 120. То есть наблюдается стойкая тенденция к увеличению внебюджетных исследований и экспертиз за последние годы, так например в сравнении с 2021 годом, число экспертиз по гражданским делам и личным обращениям граждан выросло ровно в 2 раза.

#### 1. Сравнительная таблица

Отчетный периоды	2022	<b>2023</b>
Выполнено всего	808	<b>795</b>
Бюджетная деятельность	684	<b>655</b>
Внебюджетная деятельность	120	<b>140</b>

Лидирующие позиции, по исследованию в рамках гражданских дел и личных обращений (за отчетный период), удерживает неудовлетворительное качество выполняемых косметологических процедур и оперативных вмешательств с целью коррекции эстетического вида лица и тела (пластическая хирургия), а также стоматологических услуг.

Актуальными остаются экспертизы, назначаемые судами для расчета сумм страховых выплат после получения повреждений в ДТП, в соответствии с Постановлением Правительства РФ от 15 ноября 2012 г. №1164 "Об утверждении Правил расчета суммы страхового возмещения при причинении вреда здоровью потерпевшего" (с изменениями и дополнениями).

Следует отметить экспертизы, назначаемые по административным и гражданским делам, органами суда, с целью установления у граждан такого заболевания как эпилепсия,

для определения возможности управлением транспортными средствами. Как правило необходимость в этом возникает при получении информации правоохранительными органами из поликлиник о наличии у человека инвалидности по заболеванию центральной нервной системы при наличии у него водительского удостоверения, или у лиц, имеющих отсрочку от прохождения срочной военной службы по заболеванию ЦНС, но не лишенного при этом права управления транспортным средством.

Из отчета, за прошедший 2023 год в отделе выполнено 224 «врачебные» экспертизы, что меньше чем в 2022г (333 по делам о проф. нарушениях мед. работников из общего числа), что составило 28% и 41% соответственно из общего числа.

По видам назначаемых «врачебных» экспертиз, в основном это нарушения допущенные при хирургическом лечении, сюда же вошла и пластическая хирургия, акушерско-гинекологическая и педиатрическая помощь, стоматологическое лечение, по остальным видам в наименьшем числе.

В основном конечно, экспертизы связанные с правонарушениями медицинских работников, сейчас назначаются постановлениями органов дознания, следователями ОМВД, участковыми и конечно, возросло количество выносимых определений органами суда.

В 2022г, процент установленных прямых причинно-следственных связей между действиями медицинских работников и наступлением неблагоприятного исхода (причинением вреда здоровью, наступлением смерти и т.д.) по экспертизам, составил 15%, что было меньше чем в 2021г (18%) и 2020г (25%). В 2023г прямая причинно-следственная связь была установлена в 16%.

В связи с чем можно говорить, что в большинстве своем назначение этой категории экспертиз обосновано, и по-прежнему связано с существенными недостатками и нарушениями в оказании медицинской помощи.

Большая часть всех комиссионных и комплексных экспертиз, выполняемых в отделе сложных, приходится после районных, межрайонных и городских отделений края. Однако, за последние годы, также растет число направляемых постановлений и определений из иных регионов России, как правило по предварительной договоренности, когда, то или иное экспертное учреждение исчерпало свои возможности по проведению повторной комиссионной экспертизы в ином экспертном составе, в том числе с привлечением внештатных специалистов, либо в связи недоверием составу экспертной комиссии или организации, одной из заинтересованных сторон.

Кроме того, регулярно посредством почты России и электронной почтой, приходят письма из разных регионов и автономных республик Российской Федерации, в том числе и наиболее отдаленных, о возможности проведения судебно-медицинской экспертизы, и

большая часть запросов касается именно проведения экспертиз по выявлению нарушений в действиях врачей, допущенных при оказании медицинской помощи.

Из других регионов России, выполнено в прошлом году всего – 77 экспертиз, и это г. Сочи (15), Ростовская область (37), Республика Крым (3), Республика Адыгея (4), Ставропольский край (6), Кемеровская область, Республика Алания (1), Волгоградская область (3), Астраханская область (1), Дагестан (1), Псковская область (1), Пермский край (1), Приморский край (1), Запорожская область (2), Луганская народная республика (1).

### **Повторные**

Проведенным количественным анализом выполненных за прошедший год в отделе сложных судебно-медицинских экспертиз, установлено, что необходимость в **повторной квалификации тяжести вреда, причиненного здоровью**, проводилась в 227-ми экспертизах, что выше в сравнении с показателями за 2022 год, когда имело место 192 экспертизы.

Необходимость в повторной экспертизе, с целью установления **причины смерти**, наоборот снизилась, и составила в 2023 году – 65, в то время как в 2022г – имело место 75 таких экспертиз.

Установление **механизма травмы** в 2023г проводилось повторно всего лишь в 29 случаях, что примерно одинаково с 2022г – 27 случаев.

Существенную помощь в этом вопросе оказывает судебно-гистологическое исследование, назначаемое как первично (по представленному «мокрому» архивному материалу), так и повторно; медико-криминалистическое по выявлению особенностей повреждений на одежде, кожном лоскуте, костях скелета, а также уточнению свойств и особенностей исследуемых предметов которыми наносились повреждения.

Следует отметить, что обычно изменение результата экспертизы происходит по какому-то одному фактору, это или механизм травмы, или вред здоровью, связанный уточнением характера и количества повреждений, что в случае комиссионного характера экспертизы становится более точно, так как имеет место участие нескольких экспертов, в том числе врачей таких клинических специальностей как травматолог, рентгенолог, невролог, офтальмолог, акушер-гинеколог, терапевт, кардиолог, анестезиолог-реаниматолог, хирург, врач СМП, стоматолог, находящихся в штате бюро, а также с привлечением внештатных специалистов, в том числе с возможностью дообследования подэкспертного.

Определение **утраты трудоспособности** в том числе с **оценкой состояния здоровья**, чаще всего проводятся в рамках исковых заявлений, когда имеет место стойкая утрата трудоспособности в результате травмы, через продолжительное время, что может оказать влияние на тяжесть вреда здоровью, а также предъявление исковых требований по возмещению утраты части дохода в связи с полученной травмой.

Участились случаи назначения экспертизы по установлению **состояния здоровья** граждан, явившихся виновниками дорожно-транспортных происшествий, когда обвиняемое лицо утверждает о внезапной утрате или нарушении сознания в момент, предшествующий ДТП. Такие экспертизы чаще назначаются органами следствия, в рамках проверочного материала или уголовного дела.

Количество комиссионных судебно-медицинских экспертиз половых состояний, ежегодно остается на одном уровне 4-5 в год.

Хочу отметить увеличение числа комплексных экспертиз проводимых совместно с иными судебно-экспертными учреждениями. Так комплексных судебно-медицинских и автотехнических экспертиз выполнено за прошлый год 6, комплексных судебно-медицинских и судебно-психиатрических 10, что почти в два раза больше в сравнении с 2022г.

В случаях сомнений у комиссии экспертов в обоснованности выводов первичной экспертизы, или наличия явных, неустраняемых, только экспертным анализом, противоречий в «Заключении эксперта» судебно-медицинской экспертизы трупа, возникает вопрос о необходимости повторного исследования трупа, что становится возможным после проведения следователем (судом) эксгумации. В прошлом году выполнено – 4 повторные экспертизы эксгумированных трупов (в т.ч. из других регионов РФ!).

Из них, во всех случаях основным вопросом являлась причина смерти и механизм образования повреждений.

**И так, за 2023г, всего изменено: по тяжести вреда – 42 экспертизы, 4 экспертизы по причине смерти, 5 по механизму образования повреждений.**

Учитывая снижение количества проводимых экспертиз по нарушениям допущенных медицинскими работниками при оказании (неоказании) медицинской помощи, имеет место тенденция к существенному сокращению сроков выполнения комиссионных экспертиз в отделе, так в срок до 14 дней выполнено 87 экспертиз (в 2022г - 68), с период до 1 месяца 327 экспертиз и исследований (в 2022г - 220), и свыше 1 месяца выполнялась 381 экспертиза, в 2022г – 520.

Незавершенных, на конец 2023г составило 68 экспертиз и исследований, в то время как в 2022г – 181.